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 många föräldrar runt om i 
världen saknar nödvändiga 
resurser för att ta hand om 
sina barn. Det kan handla 

om allt från brist på pengar att betala mat, 
mediciner och skolavgifter till att sakna 
kraft, hälsa och framtidstro. Vi arbetar 
därför brett och anpassar våra insatser 
efter hur behoven ser ut. Men målet är 
detsamma – att se till att alla barn ska få 
växa upp i en familj och lyfta familjer ur 
fattigdom.

Våra familjestärkande program är 
riktade mot speciella målgrupper, som 
exempelvis ensamma mödrar, famil­
jer som är smittade med hiv/aids eller 
familjer med ekonomiska problem, ofta 
förknippade med missbruk, sjukdom och 
utanförskap. 

En av de familjer som svenska bidrags­
givare har hjälpt så att familjen har kunnat 
hålla ihop bor långt ute på landsbygden i 
Centralafrikanska republiken. Landet är 
ett av de fattigaste i världen. Det ligger 
inklämt mellan några av Afrikas värsta 
oroshärdar och det präglas av svåra 
interna konflikter. Enligt FN:s utveck­
lingsprogram UNDP lever 62 procent 
av centralafrikanerna på mindre än två 
dollar om dagen. Omkring 280 000 barn 
har förlorat en eller båda sina föräldrar. 

Celine Dassandjis sex barn tillhör 
denna grupp. Pappan avled hastigt efter 
att ha bitits av en orm. I trakten där  

Celine och hennes barn bor är vidske­
pelsen stark och ingen ville befatta sig 
med den unga änkan. Med sex hungriga 
munnar att mätta befann sig Celine i en 
hopplös situation.

– Förut vågade ingen närma sig mig. 
Men sedan SOS Barnbyar började ge 
mig stöd hånar inte folk mig längre, 
berättar Celine.

Celine fick ett mikrolån, som innebar 
att hon kunde starta ett litet handels­
bolag. Hon säljer nu ved och blad som 
används i matlagningen i det central­
afrikanska köket. På det tjänar hon fem 
kronor om dagen, vilket hon kan försörja 
sin familj på.

I Celines fall innebar mikrolånet att 
familjen kom på fötter igen – både eko­
nomiskt och socialt. 

Arbetet med att stärka familjer utgår 
från SOS Barnbyars sociala center, som 
ligger i anslutning till barnbyarna.  
I Cen   t ralafrikanska republiken finns för 
närvarande två barnbyar. Den första, i 
huvudstaden Bangui, invigdes redan 
1992. Sedan dess har ännu en by byggts i 
Bouar. SOS Barnbyar driver även ett 
ungdomsboende, två förskolor, två 
grundskolor, två medicinkliniker och  
två sociala center i landet. 

Under 2010 kunde vi hjälpa över 2 000 
utsatta barn i Centralafrikanska republi­
ken, bland annat tack vare pengar från 
våra insamlingskampanjer. l 

fakta 
familjeStärkande  
PrOgram

SOS Barnbyar driver närmare 600 
familjestärkande program, som är 
indelade i stöd på kort, medellång och 
lång sikt. Målet är att de vi hjälper på 
sikt ska kunna klara sig själva och att 
vi på så vis förhindrar att barn överges.

Yrkesutbildningar och mikrolån är 
viktiga delar för att de vi hjälper ska 
kunna starta egen verksamhet och 
försörja sig själva. Andra exempel är 
att se till att barnen går i skolan, att 
förebygga hiv/aids samt att undervisa 
i barn omsorg-, hälso- och näringslära.

HIT GÅR PENGARNA    familjeStärkande PrOgram

våra inSatSer 
höll ihOP 
familjer
Föräldrar som är självförsörjande löper mindre 
risk att behöva lämna bort sina barn. Det har  
vi tagit fasta på i vårt familjestärkande arbete.  
Under förra året hjälpte vi omkring 300 000  
utsatta barn. En del av dem finns i Central ­ 
afrikanska republiken.

ett mikrolån fick 
Celine och hennes 

barn på fötter igen.

fo
t

o
:k

a
l

l
e

 s
e

g
e

r
b

ä
c

k

antal personer som  
fått hjälp via våra  
sociala center

2005 2006 2007 2008  2009 

11
5

0
0

0
 

2
3

0
0

0
0

2
5

4
0

0
0

4
5

0
0

0
0

2
9

9
9

0
0

*

*Från och med år 2009 räknar vi endast antalet barn 
som får hjälp, mot tidigare både vuxna och barn.  
Antalet barn som får hjälp ökade även under 2010.
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 t
ack vare våra redan etable­
rade verksamheter i Haiti och i 
Pakistan kunde SOS Barnbyar 
reagera omedelbart när naturka­

tastrofer drabbade länderna under 2010.
I Haiti klarade sig våra två barnbyar,  

i Cap Haitien och i Santo utanför Port­
au­Prince, i stort sett oskadda i jordbäv­
ningen. De blev utgångspunkten för vårt 
nödhjälpsprogram. Som mest distribue­
rade vi ut mat till 24 000 människor varje 
dag på 117 utskänkningsplatser.

Vi har också hjälpt till att återförena 
fler än 150 barn med sina biologiska 
föräldrar och arbetat intensivt med att få 
i gång vår familjestärkande verksamhet, 
som tog stor skada vid jordbävningen. 
De 16 lokala center som fanns före  
katastrofen har återuppbyggts och  
verksamheten har utökats till att omfatta  
88 center, som har fungerat som platt­
form för matutdelning, vård och pedago­
gisk verksamhet. I dag når vi ut till cirka 
14 000 barn per dag, men vi planerar 
att öka antalet center ytterligare för att 
kunna hjälpa 40 000 barn om dagen.

Under året har barnbyarna i Haiti tagit 
hand om 337 extra barn, medan grund­
skolan Santo i Port­au­Prince har arbetat 
i tvåskift för att kunna undervisa 921 barn, 
jämfört med 500 barn före katastrofen. 

Vi arbetar också långsiktigt i Haiti.
Vårt återuppbyggnadsprogram i landet 
sträcker sig över tio år och omfattar upp­

byggnad av infrastruktur, utbildning av 
lokal arbetskraft samt stöd till att stärka 
samhällsstrukturer och landets myndig­
heter. Vi förhandlar bland annat med 
utbildningsministeriet om att starta  
tio nya skolor i Port­au­Prince. Inom 
kort ska vi också bygga en tredje barnby  
i Haiti, i Les Cayes, en hamnstad i syd­
västra delen av landet. 

Våra insatser i Haiti blev möjliga tack 
vare omvärldens enorma gensvar efter 
katastrofen. Inte minst i Sverige visade 
både allmänhet och företag en stor vilja 
att hjälpa. Under 2010 samlade SOS 
Barnbyar Sverige in totalt 13,7 miljoner 
kronor i katastrofhjälp till Haiti samt 
ytterligare 4,6 miljoner kronor till de två 
befintliga barnbyarna i landet. 

Viljan att hjälpa de 20 miljoner män­
niskor som drabbades av översvämning­
arna i Pakistan var också stor. SOS Barn­
byar delade ut matpaket till drygt 80 000 
familjer och kunde även bistå med tält 
och mediciner. Den svenska organisatio­
nen samlade in drygt 7,5 miljoner kronor 
till insatserna i Pakistan. 

Drygt sex månader efter översväm­
ningarna började miljontals flyktingar 
som räddat sig undan vattnet att 
åter   vända hem, men möttes av bort­
spolade och förstörda hus, grödor, skolor, 
sjukhus, brunnar och vägar. Nästa steg är 
att hjälpa till med återuppbyggnaden av 
hus och infrastruktur. l 

Jordbävningen i Haiti och översvämningarna i Pakistan kom som 
dråpslag mot redan fattiga länder. Under året har vi bland annat hjälpt 
tusentals barn och familjer i Haiti att få tak över huvudet och mat för 
dagen samt delat ut matpaket till över 80 000 familjer i Pakistan. 

SnaBBa inSatSer  
räddade tuSentalS liv  
i haiti OCh PakiStan

fakta 
kataStrOfhjälP

SOS Barnbyar bistår i katastrofsitua-
tioner när de uppstår i barnbyarnas 
närsamhällen, det vill säga i 132 länder 
världen över. Katastrofhjälpen omfat-
tar både direkta och mer långsiktiga 
insatser – allt från att erbjuda vård till 
att medverka till samhällets återupp-
byggnad. 

SOS Barnbyar kan erbjuda sjuk-
vårdspersonal och socialarbetare 
samt livsmedel, läkemedel och andra 
förnödenheter. I krigssituationer 
hjälper organisationen både barn och 
vuxna att bearbeta sina trauman.

HIT GÅR PENGARNA    kataStrOfhjälP
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fördelning av katastrofinsatser  
i haiti 2010 (5 miljoner dollar)*

Program­
support 
(19,5 %)

Personal­
kostnader 
(14 %)

fordon, 
material 
(23 %)

mat, 
kläder, 
mediciner 
(43,5 %)

*Återstående 33,5 miljoner dollar ska användas till 
återuppbyggnad och drift av bl.a. skolor och sociala 
center, samt till andra långsiktiga samhällssatsningar. 
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Läste du reportaget i Dagens 
Nyheter i mars förra året, om 
den lille pojken som kallades 
C’est la vie? Efter att ensam 
ha drivit omkring i ruinerna i 
Port-Au-Prince fick han tack 
vare några DN-journalister 
komma till barnbyn i Santo. 
SOS Barnbyars medarbetare 
Line Wolf Nielsen rapporterar 
om vad som hände sedan.

”Jag har svårt att känna igen den lille 
pojken som sitter på soffan. Är det 
verkligen Sonson? SOS-mamman 
nickar, men jag kan fortfarande knappt 
tro henne. Kan detta verkligen vara 
samma barn? 

Det har gått ett tag sedan mitt senas-
te besök och mentalt letade jag efter en 
trumpen, storögd pojke med uttryckslös 
min och utan intresse för sin omgivning. 
I stället möts jag av ett runt ansikte och 
en lekfull stöddighet när Sonson härmar 
sina äldre SOS-bröder. Det är första 

gången jag ser honom le. Sonson och 
brödernas näsor möts. Deras intima, 
ordlösa kommunikation får mig nästan 
att glömma att jag är här med ett team 
av amerikanska journalister som vill ta 
bilder och intervjua SOS-mamman.

Det är helt fantastiskt att bevittna 
förändringen hos honom. Sonson hit-
tades naken och ensam i ett tältläger 
i centrala Port-Au-Prince. Ingen visste 
hans namn, ålder eller var han kom 
ifrån. Någon hade bara börjat kalla 
honom Cest la vie – Sånt är livet. 

Två svenska journalister uppmärk-
sammades på hans situation och 
varskodde myndigheterna. En kvinna, 
som inte var släkt med pojken uppgavs 
ta hand om honom. Enligt uppgifter 
utnyttjade hon pojken för att tillskansa 
sig mat och mediciner, som hon sedan 
sålde. Pojken var både sjuk och svårt 
undernärd och enligt läkare skulle han 
ha avlidit inom två veckor om han inte 
hade fått vård.

Sonson fick flytta in i barnbyn, där 
han sattes på en specialdiet av extra 
näringsrik kost för att återhämta sig. 
Enligt läkarna bedömdes han vara runt 

18 månader gammal. De två DN-jour-
nalister som hittade honom besökte 
honom i barnbyn kort därefter. De ut-
tryckte lättnad över att se honom i rena 
kläder, sittandes på sin SOS-mammas 
arm – och över att han hade fått ett 
riktigt namn; Sonson. Men det tog flera 
veckor innan han började lägga på sig 
vikt och återhämta sig från den malaria 
som han också led av.

Men en månad kan innebära stor 
förändring i en liten människas liv. Det 
värmer verkligen hjärtat att se den här 
lille pojken, som hade förlorat allt och 
alla, forma nya band med sin SOS-
familj.” l

Sonson fick ett nytt hem

Sonson har knutit  
nya familjeband i  

SOS barnbyn i Santo
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skänkte Akelius Foundation 
2010 till SOS Barnbyars  
verksamhet i Haiti. Pengarna 
betalas ut under 25 år.

100 mkr
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fakta 
BarnBYar

SOS Barnbyar driver i dag omkring 
500 barnbyar i 132 länder runtom i 
världen. En barnbyfamilj består av 
sju till tio barn och en barnbymamma 
som bor i ett eget hus i något av barn-
byns 10 till 15 hus. Barnbymamman är 
huvudpersonen i barnets liv och hon 
ger barnen den trygghet de behöver.

De lokala myndigheterna tillsam-
mans med SOS Barnbyar i varje land 
beslutar vilka barn som får flytta in 
i en barnby. Barnen ska inte anses 
klara sig i sin nuvarande situation.

Barnbyarna utgör också navet för 
vår övriga verksamhet, som till exem-
pel skolor, medicinkliniker och sociala 
center.

 B
arnbyarna utgör hjärtat i SOS 
Barnbyar. I barnbyn möter 
utsatta och föräldralösa barn 
ofta trygghet för första gången 

i sina liv. Barnen bor i barnbyn under 
hela sin uppväxt och förbereds för att så 
småningom kunna klara sig själva – pre­
cis som i vilken familj som helst. 

Gemenskapen i byn ger barnen kultu­
rella rötter och en känsla av samhörighet. 
Samtidigt är livet i barnbyn en viktig bro 
till samhället utanför. Viktiga uppgifter 
för barnbyn är dels att integrera barnen 
i närområdet, dels att på ett positivt 
sätt bidra till närmiljön. Därför är våra 
verksamheter öppna för barn, mödrar, 
utsatta familjer och sjuka i de städer och 
samhällen där vi finns. 

Ett av de senaste länderna att få en 
barnby är Ukraina. Efter en lång och 
mödosam process kunde barnbyn invigas 
sommaren 2010. Barnbyn ligger i Bro­
vary utanför huvudstaden Kiev.

Ukraina, den största och mest befol­
kade av de gamla Sovjetstaterna, har 45,5 
miljoner invånare. Många av dessa har 
under de senaste åren förlorat sin plats i 
samhället. Drogberoende och alkoholism 
är utbredda problem i Ukraina och ett 
stort antal barn överges eller adopteras 
bort. I landet finns också ett snabbt 
ökande antal hiv­smittade. 

Ukraina lider dessutom fortfarande av 
sviterna från Tjernobylkatastrofen i april 
1986, som drabbade över 3,5 miljoner 
människor. Stora delar av landet förore­

nades och effekterna märks ännu – till 
exempel har nya fall av sköldkörtelcancer 
hos barn ökat. Förutom hälsokatastrofen 
har även den ekonomiska utvecklingen i 
landet kollapsat.

Barnbyn, som i huvudsak är finansie­
rad med hjälp av medel från den svenska 
verksamheten, började byggas redan 
2005 och stod klar 2008. På grund av 
krånglig byråkrati kunde inte inflytt­
ningen ske förrän i januari 2010. I flera 
år bodde familjerna i hyrda lägenheter 
runt om i Brovary. När barnbyn är fylld 
kommer sammanlagt 85 barn att bo i 
tretton hus.

Barnbymamman Natasja berättar om 
hur det kändes att äntligen få flytta till 
barnbyn och hur hon fått kämpa för att 
rosor såväl som barn ska växa och trivas.

– När vi äntligen fick komma hit var 
det som att komma till himmelriket på 
jorden. Här är det bekväma och väliso­
lerade hus, det finns utrymme och frisk 
luft, och det är bara att släppa ut barnen i 
trädgården, säger hon. 

Natasjas familj består av tvååriga 
Andrej, två fyråriga flickor, Kalyna och 
Sofiya, och femtonåriga Tanja. Runtom 
deras hus prunkar rosor, solrosor och 
pioner. Natasja visar stolt sitt trädgårds­
land, där sallad och morötter växer i 
prydliga rader. Hon berättar att hon för 
egna pengar körde hit matjord för att 
skapa trädgården.

Minstingen Andrej kryper upp i sin 
mammas famn för att få en kram och en 

BarnBYarna  
Skänkte trYgghet 
till 60 000 Barn 

HIT GÅR PENGARNA    BarnBYar

I våra 500 barnbyar fick nära 60 000 barn leva i trygghet under året som 
gick. I Ukraina var det många som för första gången fick uppleva hur det 
känns att ha en mamma och syskon och att få kärlek och omvårdnad –  
i januari kunde nämligen inflyttningen till landets första barnby äga rum. 

BarnBYn i SiffrOr

3 år är den tid det tar från beslut 
till färdig barnby 
14,5 mkr är snittkostnaden för 
att bygga en barnby 

3,8 mkr/år kostar det i snitt att 
driva en barnby

59 000 barn bor i barnbyarna 

6 000 kvinnor arbetar som  
barnbymammor  

17 000 ungdomar bor i våra 
ungdoms boenden  
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– Vi har ett så bra liv. Därför 
vill vi dela med oss, säger 
Lena Vennström, som tillsam-
mans med sin familj engage-
rar sig både lokalt och globalt 
för utsatta barn. 

En del människor förefaller hinna och 
orka mer än andra. Lena Vennström i 
Sätila utanför Göteborg tillhör denna ka-
tegori. Förutom heltidsarbete, två barn 
och gård med hästar och hundar orkar 
hon också med att både intressera sig 
för och engagera sig i utsatta barn.

– Det gäller att prioritera och lägga 
energi på sådant som verkligen betyder 
något. Vi är oerhört privilegierade. Jag 
och min familj har byggt vår dröm här 
ute på landet. Då måste man också 
dela med sig, säger hon.

Familjen har varit faddrar i SOS Barn-
byar i sju år.

– Vår dotter var då tolv år och vi kom 
fram till att vi ville stödja någon fl icka 
i hennes ålder någonstans i världen – 
dels för att göra en insats för utsatta 
barn, dels för att vår dotter skulle få 
ett bredare perspektiv på tillvaron och 
omvärlden, säger Lena.

 – Vi valde SOS Barnbyar eftersom 
vi gillade upplägget; att fokus ligger på 
att tillfredsställa barnens alla behov, 
från tak över huvud, mat och utbildning 
till kärlek och omsorg, fortsätter hon.

Det första fadderbarnet blev tolvåriga 
Soraya i Angola, som familjen fortfa-
rande stödjer. 

– Det är så roligt när korten kommer. 
Det blir också ett naturligt tillfälle att 
prata om Soraya och hur hon har det, 
säger Lena.

När sonen fyllde tolv år för två sedan 
bestämde sig familjen för ännu ett fad-
derskap, men den här gången valde de 
att bli byfaddrar för den nya barnbyn i 
Ukraina. Dessutom är de stödfamilj till 
en åttaårig pojke i hemkommunen.

– Vi tycker att det är viktigt att lära 
våra barn medmänsklighet. Därför 
försöker vi göra vad vi kan – allt från 

att rösta på det dyrare alternativet i 
Melodifestivalen till att vara faddrar, 
säger Lena. l

smörgås. Han och syskonen verkar glada 
och trygga, men Natasja berättar att 
vägen dit inte har varit lätt. Alla barn har 
svåra upplevelser med sig, och hon har 
fått kämpa hårt för att vinna deras för­
troende. När Andrej kom till henne för 
två år sedan var han bara åtta månader 
och i mycket dåligt psykiskt skick.  

– Han och hans storasyster Kalyna 
var skräckslagna så fort en vuxen när­
made sig. Vi fi ck inte röra dem, och de 
försökte gömma sig i trånga utrymmen 
som i garderoben och bakom kylskåpet, 
berättar hon.

Med mycket kärlek och tålamod har 
hon fått barnen att knyta an till henne 
– och att lita på att de får vara kvar. De 

testade henne hårt, bland annat genom 
att vägra äta. Natasja säger att i början 
fi ck hon försäkra dem varje dag att hon 
ville att de skulle stanna hos henne.

– Jag sa till dem om och om igen att 
jag tyckte om dem. Om jag tvättade sa 
jag: titta, nu tvättar jag dina kläder, det 
gör jag för att jag vill att du ska stanna 
hos mig. Om jag handlade sa jag: nu 
handlar jag mat till dig, det gör jag för 
att jag tycker om dig.

Mamma Natasja reser sig. Hon knyter 
ett skosnöre här, knäpper ett kardborr­
band där, innan barnen rusar i förväg. 
Med Andrej i handen vandrar hon 
efter sin familj, förbi rosenrabatten och 
genom talldungarna. l

Lena engagerar sig för barnens behov

Barnbymamman natasja med tre 
av sina barn.

6883 
personer blev nya faddrar för 
SOS Barnbyar  under 2010. 
Vid årets slut hade vi 63 158 
aktiva faddrar.
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lena vennström är 
en av SOS Barnbyars 
tusentals faddrar.
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 u
tbildning utgör grunden för ett 
barns intellektuella, känslo­
mässiga, sociala och fysiska 
utveckling samt, inte minst, 

möjligheter att ta sig ur fattigdom. Där­
för ligger utbildning högt uppe på SOS 
Barnbyars prioriteringslista. Våra skolor 
är öppna för barnen i barnbyarna, men 
också för barn som ingår i de familjestär­
kande programmen samt andra utsatta 
barn och ungdomar i de samhällen där 
SOS Barnbyar fi nns. 

Statistik visar att omkring 77 miljoner 
barn i världen saknar tillgång till alla 
former av utbildning. Flickor är speciellt 
utsatta – av de uppskattningsvis 800 
miljoner vuxna runt om i världen som 
är analfabeter är mer än två tredjedelar 
kvinnor, enligt statistik från Sida.

I Europa utnyttjar SOS Barnbyar 
lokala skolor och befi ntliga utbildnings­
möjligheter. Utanför Europa bygger vi 
ofta egna skolor, eftersom det saknas bra 
utbildningsmöjligheter i många länder.

SOS Barnbyar bygger också ofta 
medicinkliniker i anslutning till barn­
byarna. Syftet är att förbättra det 
allmänna hälsoläget i barnbyns närom­
råde. Klinikerna är självklart till för barn 
och personal i barnbyn, men de allra 
fl esta besökarna kommer från barnbyns 
närområde. 

En av de största utmaningarna i dag 
är utbredningen av hiv/aids, som stäl­

ler nya och stora krav på hälsovården 
i framför allt södra Afrika, men i allt 
högre grad även i Asien och Östeuropa. 
SOS Barnbyar har fl era program för att 
stödja familjer och barn som drabbats 
av hiv/aids. Medicinklinikerna arbetar 
med såväl provtagning och rådgivning 
som handfast hjälp till hivsmittade och 
aidssjuka. Våra kliniker har dessutom 
specialiserat sig på mödra­ och barna­
vård. De arbetar för att minska barna­
dödligheten, att stabilisera och ge näring 
till undernärda barn, att ge första hjälpen 
vid akuta situationer och med vaccina­
tionsprogram. 

Ett av de länder där SOS Barnbyar har 
byggt både skolor och medicinkliniker är 
Ghana i västra Afrika.

Landets hälso­ och sjukvård lider 
stor brist på resurser. Enligt offi  ciella 
uppgifter har endast 45 procent av be­
folkningen på landsbygden tillgång till 
någon form av hälso­ och sjukvård. 

Barnadödligheten beror i huvudsak på 
sjukdomar som går att förebygga samt på 
smutsigt vatten. Hiv/aids är en av orsa­
kerna till att många barn far illa och blir 
föräldralösa. En femtedel av dödsfallen 
bland barn beror på malaria.

För närvarande driver SOS Barnbyar, 
i anslutning till sina fyra barnbyar i 
Ghana, fyra förskolor, sju grundskolor, 
två yrkesskolor, fem sociala center och 
fyra medicinkliniker. l

En bra utbildning och tillgång till sjukvård är grundläggande rättigheter 
för alla barn. Under 2010 har SOS Barnbyar sett till att 135 000 barn fått 
gå i förskola och skola och att 400 000 personer fått tillgång till sjukvård.  
Skolorna och medicinklinikerna ligger i anslutning till barnbyarna, 
bland annat i Ghana. 

hundratuSentalS 
fiCk utBildning 
OCh Sjukvård

HIT GÅR PENGARNA    utBildning & Sjukvård

fakta
utBildning & Sjukvård

SOS Barnbyars förskolor, skolor och 
medicinkliniker ligger i anslutning till 
barnbyarna och är öppna för alla barn 
i trakten. Vid slutet av 2010 hade SOS 
Barnbyar cirka 230 förskolor, 190 
skolor och 70 medicinkliniker.

Alla SOS Barnbyars skolor är 
god kända utbildningsanstalter i sina 
respektive länder och undervisar i 
enlighet med de nationella riktlinjerna 
i varje land.

Medicinklinikerna syftar till att för  -
 bättra det allmänna hälsotillståndet i 
barnbyns närområde. Klinikerna 
arbetar med såväl provtagning och 
rådgivning som handfast hjälp till 
hivsmittade och aidssjuka. De har 
dessutom specialiserat sig på mödra- 
och barnavård.
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400 000
barn och föräldrar fi ck vård på 
våra medicinkliniker under 2010.
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– Det känns nästan som vi har 
en familj till i Ghana.

Det säger Lotta Jacobsson, 
som tillsammans med systern 
Helena Mellström har enga-
gerat hela familjen i den nya 
barnbyn i Tamale. Flera av  
familjemedlemmarna har 
redan besökt byn, där de har 
bekostat bygget och nu finan-
sierar driften av ett familjehus.

– Det känns fantastiskt. Vi har kunnat 
bidra till att föräldralösa barn i Ghana 
har fått ett nytt hem. Samtidigt har vi 
fått ett gemensamt projekt i familjen 
som vi alla känner starkt för, säger 
Lotta Jacobsson.

Lotta Jacobsson och Helena Mell-
ström är döttrar till Hans Mellström, 
grundare av VM-Data. I slutet av 
1990-talet startade Hans Mellström 
investmentbolaget Viamare Invest, där 
båda döttrarna arbetar i dag. Bolaget 

äger en rad företag, varav de flesta har 
koppling till hav och båtliv. 

Systrarna fick upp ögonen för SOS 
Barnbyar genom Lars Berg, tidigare 
styrelseledamot i SOS Barnbyar samt 
dessutom styrelseledamot i Viamare.

– För två år sedan kom Lars tillbaka 
från Ghana efter att ha varit med vid 
det första spadtaget i Tamale. Han 
berättade så entusiastiskt om projektet 
att vi kände att vi ville bidra, berättar 
Lotta Jacobsson.

Familjen bestämde sig snabbt för att 
finansiera ett familjehus i byn. 

– Vi hade talat om att försöka hitta 
något projekt där vi skulle kunna göra 
nytta för samhället och samtidigt 
engagera hela familjen, inte minst våra 
barn. Det här passade perfekt, säger 
Lotta Jacobsson, som själv har tre barn, 
medan systern Helena Mellström har 
två.

För att se hur SOS Barnbyars 
verksamhet fungerar i praktiken tog 
hon med sig sin då 18-åriga dotter till 
Ghana. Trots den 42-gradiga hettan och 
magsjuka säger hon att resan gjorde 

henne ”snudd på euforisk”.
– Det starkaste intrycket var den 

känsla av kärlek och trygghet som vi 
upplevde i barnbyn. Det var så roligt att 
få träffa mamman i ”vårt” hus och de 
fem barnen i åldern två till åtta år som 
då hade flyttat in. Vi fick omedelbar 
kontakt. I och med att alla talar engel-
ska i Ghana är det ju lätt att kommuni-
cera, säger Lotta Jacobsson.

Förutom barnbyn i Tamale besökte 
de familjer som får stöd genom SOS 
Barnbyars familjestärkande program i 
Ghana.

– Det var häftigt att se hur stor nytta 
en relativt liten insats, som till exempel 
ett mikrolån, kan göra. Vi träffade några 
kvinnor som hade förlorat sina män och 
som med hjälp av mikrolån hade startat 
bland annat bageri och kaninuppföd-
ning. Därmed kunde de försörja sina 
barn och hålla samman sina familjer.

– Ett annat exempel var utdelningen 
av malarianät för att förebygga att barn 
och vuxna smittas av malaria, som är 
den sjukdom som skördar flest döds-
offer bland barn i regionen. l

Familjen Mellström fick ny gren i Ghana

helena mellström  
besökte tillsammans 

med döttrarna  
jennifer och isabella sin 

”nya familj” i barnbyn  
i tamale i ghana.
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2,3 miljoner
fi ck SOS Barnbyar ta emot från Banco Humanfond under 2010. De delar ut två procent 
av kapitalet till SOS Barnbyars verksamhet varje år från de sparare som aktivt valt SOS 
Barnbyar som förmånstagare. Humanfonden är en svensk aktiefond och förvaltas av 
Banco som är ledande i Sverige inom Ideella fonder och ansvarsfulla placeringar. Banco 
ägs numera av Swedbank Robur. 

1,4 miljoner
fi ck SOS Barnbyar ta emot från GodEl under 2010. SOS Barnbyar kunde som första 
hjälporganisation i Sverige erbjuda sina medlemmar att bli elkunder i GodEl, Sveriges 
enda elbolag som donerar sina vinster till humanitära insatser – bland annat SOS 
Barnbyar. GodEls vision är att kunna skänka 100 miljoner kronor per år till välgörande 
ändamål. Kunderna bestämmer själva hur pengarna ska fördelas mellan de sex organi-
sationer, däribland SOS Barnbyar. 

SOS Barnbyar fortsätter att växa och 
planerar fl era nya projekt runtom i 
världen. 

För att ytterligare utöka vårt arbete 
med barn som riskerar att förlora sina 
föräldrar satsar vi på familjestärkande 
program i Ukraina och Kambodja. 

Vi har också inlett ett nytt långsiktigt 
samarbete för att bygga en ny barnby, 
Bullerbyn, i Centralafrikanska republi-
ken till Astrid Lindgrens minne. Initia-

Nya insatser på gång 2011
tivet kommer från Saltkråkan, Micki 
Leksaker och Astrid Lindgrens Värld. 

Under året beräknas även författaren 
Henning Mankells barnby i Chimoio 
i Moçambique att bli färdig så att de 
första barnen kan fl ytta in. Dessutom 
fi nansierar Akelius Foundation en 
barnby med tillhörande förskola och 
familjestärkande program i Tirupati 
i Indien. Byggnationen av denna nya 
barnby beräknas bli klar under 2011.

22,3 miljoner
blev slutsumman 2010 från PostkodLotteriet, som är SOS Barnbyars största 
bidragsgivare. Pengarna har gått till våra projekt i Senegal, Benin, Estland, 
Lettland, Somaliland, Ukraina och Centralafrikanska republiken samt till 
katastrofi  nsatser i Pakistan, Venezuela och Colombia. SOS Barnbyar fi ck 
tre miljoner för insatser efter jordbävningen i Haiti.

Starkt lokalt 
 engagemang
Genom bland annat lotterier, försälj-
ning, bössinsamling, faddervärvning 
och basarer har SOS Barnbyar Sveri-
ges nio stödgrupper runt om i landet 
hjälpt till att informera om och samla 
in pengar till verksamheten. Samtliga 
personer i stödgrupperna arbetar 
ideellt.

Banco Humanfond 
tar ansvar
SOS Barnbyar fi ck 2010 ta emot över 
2,6 miljoner kronor från Banco Human-
fond, som varje år delar ut två procent 
av kapitalet till SOS Barnbyars verk-
samhet från de sparare som aktivt valt 
SOS Barnbyar som förmånstagare. 

Humanfonden är en svensk aktie-
fond och förvaltas av Banco, som är 
ledande i Sverige inom ideella fonder 
och ansvarsfulla placeringar. Banco 
ägs numera av Swedbank Robur. 

GodEl skänker sin 
vinst till välgörenhet
GodEl, som är Sveriges enda elbolag 
som donerar sina vinster till humani-
tära insatser, bidrog 2010 med
1,4 miljoner kronor till SOS Barnby-
ars verksamhet. GodEls vision är att 
kunna skänka 100 miljoner kronor per 
år till välgörande ändamål. Kunderna 
bestämmer själva hur pengarna ska 
fördelas mellan sex utvalda organisa-
tioner, däribland SOS Barnbyar. 

NOTISER   året SOm gått

ett aXPlOCk från 2010

MOÇAMBIQuE
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miljoner

under 2011 ska 
henning mankells barnby 
i Chimoio stå färdig.
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Matpaket 
räddade liv 
i Pakistan
Nära 20 miljoner människor drabba-
des av översvämningarna i Pakistan 
2010. Tack vare uppslutning från våra 
givare kunde vi förse drygt 80 000 
familjer med matpaket, och även bistå 
med tält och mediciner. 

SOS Barnbyar har funnits i Pakistan 
sedan mitten av 1970-talet, och när 
översvämningen slog till satte vi snabbt 
in nödhjälp. På vår hemsida kunde man 
köpa matpaket till drabbade familjer. 
Responsen var överväldigande – totalt 
fi ck vi in drygt 7,5 miljoner kronor från 
våra svenska givare. För många familjer 
i Pakistan betydde pengarna skillnaden 
mellan liv och död.

När miljontals fl yktingar som räddat 
sig undan vattnet började återvända 
hem efter sex månader möttes de av 
bortspolade och förstörda hus, grödor, 
skolor, sjukhus, brunnar och vägar. 
Vårt nästa steg är att hjälpa till med 
återuppbyggnaden.

Aktivt samarbete 
med huvudkontoret
SOS Barnbyar Sverige deltar aktivt i det 
arbete som sker på huvudkontoret 
SOS- Kinderdorf International i Öster-
rike. Arbetet handlar bland annat om att 
dra upp riktlinjer för verksamheten, 
framtida mål och inriktning – och, inte 
minst, att verka för att förverkliga FN:s 
Barnkonvention.

Bolivia är det fattigaste landet i Sydame-
rika. Under de senaste åren har landets 
grundutbildning förbättrats men ännu 
fi nns inga statligt drivna  förskolor. Det 
innebär att barn under sex år antingen 
tas med till föräldrarnas arbetsplatser 
eller lämnas inlåsta hemma utan mat 
och tillsyn från någon vuxen. Följden av 
detta är att  miljontals småbarn i Bolivia 
är undernärda och understimulerade.

Med medel från Sida genom Forum 
Syd och med bidrag från svenska givare 
hjälper SOS Barnbyar i Sverige fattiga 
familjer i Bolivia att själva förbättra sin 
livssituation. Verksamheten är en del av 
SOS Barnbyars familjestärkande arbete. 

Stödet går till att driva föräldrakoope-
rativa förskolor för barn under sex års 

Förskolor stärker mammor 
och barn i Bolivia

ålder. Barnen i förskolorna får vistas i 
en trygg miljö där de får näringsrik mat 
och hälsovård och intellektuell stimu-
lans. Några av mammorna i föräldra-
föreningen väljs ut för att ta hand om 
barnen på förskolorna. 

För att föräldrarna ska kunna ta 
hand om sina barn och förbättra sina 
chanser till att få arbete och komma ur 
sin fattigdom, får de delta i utbildnings-
kvällar och möten med hand ledare 
från SOS Barnbyar. De undervisar 
föräldrarna i barns rättigheter, jäm-
ställdhet, familjeplanering och om hiv/
aids. Många ensamstående mödrar 
ingår i verksamheten och får stöd att 
stärka sitt självförtroende och hjälp att 
försörja sig och sin familj. 

Engagerade  medarbetare
Att hantera och ansvara för andras pengar – både från företag och privat-
personer – ställer höga krav på kostnadseff ektivitet, transparens och 
 professionalism. Allt detta lägger SOS Barnbyar stor vikt vid. SOS Barn-
byar Sverige hade under 2010 i genomsnitt 27 anställda.

På kontoret i Stockholm arbetar vi med insamling, information, mark-
nadsföring, PR och opinionsbildning, faddrar och företag, administration 
och ekonomi.

PAKISTAN

BOLIVIA
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Kärlek och omtanke är lika 
viktigt för barn som mat och 
vatten – det är budskapet 
som utgör basen för SOS 
Barnbyars nya, integrerade 
kommunikation. Marknads-
föring, PR, webb och sociala 
medier har kopplats tätt ihop 
för att ge tyngd åt budskap 
och kampanjer.

Under de senaste åren har SOS Children’s 
Villages arbetat fram en ny internationell 
strategi, med målet att 2016 ge en mil-
jon barn världen över möjlighet att växa 
upp i en trygg familj. Det här innebär att 
den svenska delen av den internatio-
nella organisationen, som är den tredje 
största vad gäller insamling, måste öka 
sina insamlade medel med omkring  
15 procent per år.

För att lyckas påbörjade vi i septem-
ber 2010 en ny satsning inom kom-
munikation, med ett nytt koncept, nya 
verktyg och på sikt nya engagemangs-
former. Målet är att vi ska ta plats, få 
uppmärksamhet och betona vår unika 
position bland hjälporganisationer – och 
därmed kunna samla in mer pengar.

– Vi ska ta tydlig ställning och visa att 

vi är på barnens sida och att vi utgår 
från deras bästa, säger Elisabet Stah-
lenius, kommunikationschef på SOS 
Barnbyar.

– Det här betyder att vi sticker ut 
hakan och kanske inte alltid är bekväma, 
men också att vi syns och att våra 
bidragsgivare känner att de kan lita på 
vad vi står för.

Inom ramen för den här satsningen 
lanserade SOS Barnbyar hösten 2010 en 
ny webbutik, som på sikt är tänkt att bli 
en av de stora insamlingsmotorerna. 

– I vår butik säljer vi kärlek och 
ömhetsbevis som till exempel godnatt-
kramar och tandborstning i form av 
gåvokort. Både givare och mottagare 
vet var pengarna går och att de kommer 
fram till dem med störst behov, säger 
Elisabet Stahlenius.

Budskapet är att kärlek och omtanke 
är lika viktigt som mat och vatten. 

– Många kanske tvekar inför att bli 
traditionella faddrar, därför ska det fin-
nas andra, enkla och spontana sätt att 
stödja vår verksamhet. Dessutom vill 
många av våra faddrar bidra med mer 
och vid fler tillfällen.

Ömhetsbevisen, eller gåvokorten, 
såldes julen 2010 också på Apoteket, 
Hemtex och Hemköps butiker samt 
på Adlibris och La Redoutes hemsidor. 
Hemtex, Apoteket och Adlibris sålde 

även ”Stjärnprodukter”, det vill säga 
olika varor där en del av intäkterna gick 
till SOS Barnbyar – bland annat påsla-
kanset, senap, tandkräm, handkräm, 
barnböcker och bokmärken. Resultatet 
av försäljningen var mycket bra.

Novemberkampanjen inleddes med 
en konsert för ”de glömda barnen” 
i Kungsträdgården i Stockholm. Ett 
evenemang som växte fram ur ett stort 
engagemang från några av Sveriges 
mest etablerade artister, med Tess 
Merkel från Alcazar i spetsen. I samband 
med konserten lanserades den special-
skrivna låten ”Ta min hand”.

I november lanserades även SOS-
stjärnan, där en orange adventsstjärna 
fick symbolisera det ljus i mörkret som 
våra bidragsgivare hjälper oss att tända 
för tusentals utsatta barn runt om i 
världen. Adventsstjärnan sattes upp på 
kontor och offentliga byggnader, men 
också på gator och torg i Stockholm. 
Målet var att driva ytterligare trafik till 
webshopen.

– Under 2011 kommer vi att bygga 
vidare på det vi påbörjade 2010. Några 
saker utvecklar vi vidare, några kommer 
att läggas till. Men vi tror på långsiktig-
het och en integrerad kommunikation, 
avslutar Elisabet Stahlenius. l

Stjärnor tände hopp för utsatta barn 

darin var en av 
de artister som 

uppträdde under 
konserten för ”de 

glömda barnen”  
i kungsträdgården 

i Stockholm.
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årSredOviSning 
Organisationsnummer 802405-7815 
Styrelsen och generalsekreteraren för SOS Barnbyar Sverige avger härmed årsredovisning för räkenskapsåret 2010.

infOrmatiOn Om verkSamheten  
Samt förvaltning
SOS Barnbyar ger föräldralösa och övergivna barn ett hem, en 
familj och utbildning i barnbyarna. Men vi driver även familjestär-
kande och förebyggande projekt för att hjälpa föräldrar att själva 
ta hand om sina barn. SOS Barnbyars vision är att varje barn 
skall få växa upp i en trygg miljö med stöd från en familj och från 
samhället. 

SOS Barnbyar Sverige är en ideell förening med uppdrag att 
samla in medel åt den internationella organisationen, samt att 
sprida information om organisationens verksamhet. SOS Barnby-
ar Sverige hade vid utgången av året 29 anställda och har sitt säte 
i Stockholm. Den svenska föreningen är, efter organisationerna i 
Tyskland och Norge, SOS Barnbyars tredje största internationella 
bidragsgivare.

SOS Barnbyar startades 1949 i Imst i Österrike av Hermann 
Gmeiner. I dag har organisationen över 30 000 anställda i 132 
länder och driver över 500 barnbyar. SOS Barnbyar driver även 
skolor, sociala center, yrkesskolor, ungdomsboenden och medicin-
kliniker, samt verkar i barnbyarnas närområden för att förhindra 
att barn överges på grund av exempelvis sjukdom eller fattigdom. 
SOS Barnbyar tillhandahåller även mikrolån och stöd till att starta 
egen näringsverksamhet eller jordbruk. SOS Barnbyar är en poli-
tiskt och religiöst obunden organisation och arbetar långsiktigt för 
att förverkliga FN:s Barnkonvention. Omkring en miljon människor 
får varje år hjälp genom SOS Barnbyar.

den internationella organisationens högsta beslutande organ 
utgörs av Generalförsamlingen. Denna består av representanter 
från varje medlemsland (för närvarande 115 stycken). General-
församlingen sammanträder vart fjärde år och väljer president 
och styrelsemedlemmar till den internationella senaten. 

Senaten, som har ett 20-tal medlemmar inklusive presidenten, 
sammanträder en gång per år. Dess uppgifter är bland annat att 
godkänna årsbudgeten, lägga fram förslag om organisationens 
övergripande verksamhet och inriktning till Generalförsamlingen, 
samt välja generalsekreterare och medlemmar till den exeku-
tiva kommittén. Kommitténs sex medlemmar träffas tre till fyra 
gånger per år och har en roll liknande senatens. 

generalförsamlingen

generalförSamlingeninternationella senaten
exekutiva kommitén

President

generalförSamlingengeneralsekretariat

 

President för SOS Barnbyar är sedan 1985 Helmut Kutin, som 
själv bott i organisationens första barnby i Imst i Österrike. 

Generalsekretariatet, vars huvudkontor är beläget i Innsbruck, 
har det operativa ansvaret för verksamheten. Generalsekreta-
riatet samordnar även informationsflödet och överföringen av 
finansiella medel mellan medlemsländernas givar- och mottagar-
organisationer.  

vid SOS Barnbyar Sveriges årsmöte den 23 april 2010 valdes 
Caroline Berg och Lisa Lindström in i styrelsen. Lars Berg lämna-
de sin styrelsepost.  Övriga styrelseledamöter är Michael Karlsson 
(ordförande),  Lennart Holm (vice ordförande), Monica Caneman, 
Karin O’Connor, Gunnar Brock och Christine von Sydow. Styrelsen 
har under året haft åtta protokollförda möten.

Ordförande Michael Karlsson ingår i den internationella 
organisationens senat och exekutiva kommitté. Generalsekrete-
raren ingår i en internationell styrgrupp, ledd av SOS-Kinderdorf 
Internationals (KDI) generalsekreterare Richard Pichler. Gruppens 
främsta uppgift är att effektivisera och utveckla samarbetet mel-
lan insamlande länder och KDI samt att diskutera framtidsfrågor 
för organisationen. SOS Barnbyar Sveriges valberedning består av 
ordförande Theo Martins samt Per Frisk och Pia de Geer.

SOS Barnbyars ledningsgrupp består av generalsekreterare 
Anna Ryott, Marcus Norberg (Ekonomi och administration), 
Elisabet Stahlenius (Kommunikation), Pia Watkinson (Företags-
samarbeten och stora privata donationer) samt Katja Skaarud 
(Privata givare).

Revisor i föreningen är PwC med Marie Welin som huvudansva-
rig revisor.

Ytterligare information om SOS Barnbyar Sveriges förvaltning 
och interna kontroll återfinns i FRII:s kodrapport som publiceras 
på hemsidan.

SOS BarnBYarS värderingar
SOS Barnbyars värderingar är vägledande för hur organisationen 
skall arbeta för att hjälpa utsatta barn till ett bättre liv. Våra värde-
ringar kan beskrivas på följande sätt:

vi  agerar och visar mod. Vi har sedan länge utmanat de tra-
ditionella metoderna för omvårdnad av föräldralösa barn och vi 
kommer även framöver att vara pionjärer inom detta område. 
vi är engagerade och håller alltid våra löften. Vårt hängivna 
arbete med utsatta barn möjliggörs genom långsiktiga relationer 
mellan givare och medarbetare samt med lokala organisationer 
och myndigheter i de samhällen där vi verkar.
vi tror på varandra. Vi stödjer och respekterar varandra och 
skapar en miljö där medarbetarna känner självförtroende och kan 
nå sin fulla potential.
vi  är en pålitlig partner. I vårt arbete med att garantera barns 
välbefinnande använder vi tillgängliga medel och resurser på ett 
effektivt och ansvarsfullt sätt.
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år 2010 i SiffrOr  
(JÄMFÖRELSESIFFROR FÖR 2009 INOM PARENTES)
De totala verksamhetsintäkterna uppgick under året till 255 564 
(220 020) tkr, en ökning med 16,2 % jämfört med 2009. Av de  
totala intäkterna hänförs 18,3 Mkr till Haitikatastrofen. Intäktsök-
ningen är i övrigt främst ett resultat av en mer framgångsrik nyrek-
rytering av faddrar och färre avslutade fadderskap än föregående 
år, väsentligt högre intäkter från stora privata givare samt en ökad 
utdelning från PostkodLotteriet.  

Fadderbidrag och faddergåvor utgjorde 144 337 (136 296) tkr, 
vilket motsvarar 56,5 (61,9) % av de totala intäkterna. Det totala 
antalet aktiva fadderskap uppgick till 63 158 (59 916), vilket ger en 
genomsnittlig intäkt per fadderskap och år om 2 346 (2 244) kr.

Övriga insamlade medel, det vill säga gåvor utan anknytning till 
fadder skap, uppgick under året till 111 227 (83 724) tkr. De största 
enskilda givarna var (i mkr):

PostkodLotteriet     22,3
Akelius Foundation     9,8
Henning Mankell    5,0
Dödsboet efter Åsa Lidström  3,7
Swedbank Robur  2,7
Skagen Fonder  1,7
AstraZeneca  1,5
God El   1,4
AB Trav och Galopp  1,3
Anders Unger  1,2
Top-Toy A/S  1,1
Gekås Ullared  1,0
Prins Carl Gustavs Stiftelse  1,0

De totala ändamålskostnaderna uppgick till 197 381 (193 152) tkr, 
en ökning med 2,2 %. De ändamålsbestämda medlen inom eget 
kapital ökade under året med totalt 14 Mkr, varav 8,4 Mkr är 
hänförligt till jordbävningen på Haiti. En utförlig beskrivning av SOS 
Barnbyars insatser på Haiti återfinns nedan under Väsentliga 
händelser.

De totala insamlingskostnaderna och administrationskostna-
derna uppgick till 28 125 (24 066) tkr respektive 11 416 (10 344) 
tkr, vilket totalt sett innebär en ökning med 14,9 %. Eftersom 
intäkterna ökade ännu mer har de totala insamlings- och admi-
nistrationskostnaderna i förhållande till de totala intäkterna enligt 
Svensk Insamlingskontrolls definition minskat något, från 15,6 %   
till 15,5 %. Kostnadsökningarna i absoluta tal beror på mer ambi-
tiösa marknadssatsningar än föregående år. Bland annat har en 
nätbutik för privatpersoner och företag lanserats under 2010. På 
administrationssidan beror kostnadsökningen främst på att perso-
nalstyrkan i snitt ökat med fyra personer under året.

Årets resultat efter fördelning uppgick till 5,0 (19,3) Mkr. Totala 
fria medel vid utgången av 2010 uppgår till 12,0 Mkr. I syfte att ga-
rantera föreningens långsiktiga finansiella stabilitet har styrelsen 
beslutat att SOS Barnbyars fria medel på sikt bör uppgå till 15 Mkr.

Fler nyckeltal återfinns i slutet av förvaltningsberättelsen.

SamarBete med POStkOdlOtteriet
Utdelningen från PostkodLotteriet uppgick under året till 22,3 
Mkr, en ökning med 31 % från 2009. Av dessa medel erhölls 3 Mkr 
i form av en extra tilldelning i samband med Haitikatastrofen (se 
separat redogörelse nedan). Övriga medel används bland annat 
till organisationens verksamheter i Ukraina, Senegal, Centralafri-
kanska republiken och Benin.

hur ändamålet främjatS under året
SOS Barnbyar Sveriges ändamål enligt dess stadgar lyder som 
följer:

Föreningen har till ändamål att främja och understödja verk­
samheten vid av SOS­Kinderdorf International eller föreningen 
upprättade SOS Barnbyar och därtill anslutna sociala inrättningar, i 
synnerhet i utvecklingsländer, såsom verksamheten och syftet där­
med angivits i SOS­Kinderdorf Internationals föreskrifter,  antagna 
av dess generalförsamling den 27 juni 2003, samt att sprida kun­
skap om verksamhetens idé.

Föreningen har under 2000-talet ökat sina ändamålskostnader 
med i genomsnitt 10,5 % per år. Föreningens stora intäktsökning 
på 16,2 % mellan 2009 och 2010 skapar goda förutsättningar att 
ytterligare öka det internationella bidraget framöver. Att ända-
målskostnaderna under 2010 ökade med endast 2,2 % förklaras 
av att en del av årets inkommande medel kommer att användas 
under 2011. En kontinuerlig ökning av ändamålskostnaderna är en 
viktig del av måluppfyllelsen, då det möjliggör för organisationen 
att hjälpa allt fler barn samt att utveckla och förbättra program-
verksamheten. 

SOS Barnbyar Sverige har genom åren med hjälp av svenska 
givare helt eller delvis finansierat konstruktionen av 15 barnbyar 
med tillhörande faciliteter i Europa, Asien och Afrika. I dessa byar 
bodde under 2010 totalt 1 821 barn och ungdomar. Vissa av barn-
byarna rymmer även skolor och förskolor som under året gett 
utbildning till sammanlagt 2 409 barn, såväl de som bor perma-
nent i byarna som barn och ungdomar från närområdet. Organi-
sationen bygger bara egna skolor om utbildningsbehovet inte kan 
säkras inom ramen för landets eget skolväsen.

totalt omfattar SOS Barnbyars internationella verksamhet i dag 
508 barnbyar som möjliggör för 76 500 barn och ungdomar att  
få en trygg och kärleksfull uppväxt. Pengarna från föreningens  
63 158 svenska fadderskap bidrar till kostnadstäckningen för  
59 000 barnbybarn. Pengarna används bland annat till mat, 
kläder, medicin, skolmaterial, utflykter samt till löner för den 
personal som arbetar i barnbyarna. De svenska bidragen, som 
har en mycket bred geografisk täckning (i enlighet med givarnas 
individuella önskemål), utgör därmed en viktig finansieringskälla 
för organisationens hela barnbyverksamhet. Att fortsätta att 
stärka fadderbasen och således säkra den kontinuitet som är en 
förutsättning för SOS Barnbyars långsiktiga arbete, är även det en 
viktig del av måluppfyllelsen. Netto ökade antalet fadderskap un-
der 2010 med 3 242 stycken, vilket är en betydligt bättre siffra än 
2009 då totala antalet fadderskap minskade med 1 640 stycken.

Uppemot 400 000 människor får varje år vård och rådgivning 
i de medicinkliniker som SOS Barnbyar driver i anslutning till 

SOSårsred2010.indb   22 2011-03-17   13.27



23SOS Barnbyar Årsredovisning 2010

vissa av barnbyarna. Av svenska givare finansierade medicinkli-
niker återfinns i Burundi (Cibitoke), Centralafrikanska republiken 
 (Bouar), Ghana (Tamale) samt Senegal (Tambacounda). Medicin-
klinikerna tillhandahåller bland annat förlossningsvård, vaccinatio-
ner och förebyggande rådgivning.

SOS Barnbyar kan också, genom sin omfattande lokala närvaro 
runtom i världen, lindra lidandet för människor som drabbas av 
naturkatastrofer. Organisationens arbete med nödhjälp i Haiti 
och Pakistan beskrivs i separata avsnitt längre ned i förvaltnings-
berättelsen.

SOS Barnbyar är av uppfattningen att barn generellt sett mår 
allra bäst hos sina biologiska föräldrar. För de mest utsatta 
barnen, som både förlorat föräldrar och andra familjeförsörjare, 
funge rar dock barnbyn som ett viktigt skyddsnät. Utbildnings- och 
kvalifikationskraven för barnbymammorna, som utgör hjärtat 
av verksamheten, är rigorösa. Organisationen har över 60 års 
erfarenhet av frågor inom pedagogik, psykologi och barns rättig-
heter vilket innebär att metoderna är beprövade. I förhållande till 
institutionell omvårdnad eller fostervård uppvisar SOS Barnbyar 
goda långsiktiga resultat, såväl i utvecklingsländerna som i den 
industrialiserade världen. Barnbyverksamheten håller således hög 
kvalitet, är konkret till sin natur och de uppnådda resultaten är 
tämligen lätta att mäta. På samma sätt är det lätt att verifiera att 
de pengar som de svenska faddrarna bidrar med till verksamheten 
verkligen når det avsedda ändamålet. 

För att förhindra att barn överges av sina biologiska föräldrar 
och således förebygga de orsaker som nödvändiggör existensen 
av barnbyarna, arbetar organisationen med så kallade familje-
stärkande program. Under 2010 har den svenska organisationen 
helt eller delvis finansierat sådana program i Bangladesh, Bolivia, 
 Centralafrikanska republiken, Senegal samt Angola. Dessa pro-
gram beräknas ha kommit 9 400 barn till del.

De familjestärkande programmen är riktade till speciella 
målgrupper, som exempelvis ensamma mödrar, familjer som är 
smittade med hiv/aids eller familjer med ekonomiska problem. 
Gemensamt för programmen är att de syftar till att tillgodose 
barns grundläggande behov av utbildning, hälsa och legala rättig-
heter, ofta i samarbete med lokala myndigheter, organisationer  
eller informella nätverk. Ett ökat fokus på familjestärkande arbete 
är en central del av SOS Barnbyars långsiktiga strategi. Totalt 
ger de familjestärkande och sociala program som SOS Barnbyar 
bedriver, hjälp till 300 000 barn. Den internationella organisatio-
nens långsiktiga mål är att denna siffra år 2016 skall ha ökat till 
900 000. 

uPPföljning av inSamling för tSunamiOffren
Vid årsskiftet uppgick kvarstående Tsunamirelaterade medel inom 
ändamålsbestämda medel till 3,9 Mkr. Historiskt har föreningen 
erhållit totalt 23 Mkr i gåvor och bidrag ämnade för Tsunamins 
offer. Pengarna har använts till konstruktionen av sex familjehus 
samt en förskola i Pondicherry (Indien), till del finansieringen av 
barnbyn i Phuket (Thailand), som invigdes i januari 2009 samt till 
återuppbyggnaden av en skola i Kalmunaikudy (Sri Lanka). Kvar-
stående medel används i den takt som bedöms rimlig för att säkra 
den långsiktiga driften av dessa verksamheter.

frii:S kvalitetSkOd
Kodrapporten för 2010 publiceras på föreningens hemsida. Kod-
rapporten har inte varit föremål för granskning av föreningens 
revisor. Styrelsens bedömning är att SOS Barnbyar följer samtliga 
av FRII uppsatta riktlinjer, med undantag för punkt 4.1.2.3 enligt 
vilken styrelsens ordförande inte skall vara mötesordförande vid 
årsmötet.

finanSiell riSkhantering
SOS Barnbyars placeringspolicy föreskriver att föreningens 
finansiella tillgångar enbart får placeras på bankkonton eller i 
 räntebärande värdepapper med låg risk. Föreningen har som 
policy att sälja aktier som erhållits som gåva omedelbart och 
därigenom inte bedriva placeringsverksamhet i aktier. 

SOS Barnbyar Sverige erhåller huvudsakligen sina intäkter i 
svenska kronor medan de projektrelaterade kostnaderna betalas 
i dollar eller euro. Den svenska kronans värde har under 2010 
stärkts väsentligt i förhållande till dessa båda valutor, vilket såle-
des påverkat organisationens projektrelaterade kostnader i positiv 
riktning. 

Placeringspolicyn föreskriver att större donationer omgående 
skall växlas in till målvalutan i väntan på överföring till den inter-
nationella organisationen. Detta görs i syfte att minska förening-
ens valutaexponering. Värdet av föreningens utländska valuta 
uppgick på balansdagen till 4,5 miljoner kronor.

väSentliga händelSer under  
räkenSkaPSåret OCh efter deSS Slut

jOrdBävning i haiti
Den 12 januari 2010 skakades Haiti av en jordbävning som 
uppmätte 7,8 på richterskalan och med epicentrum 25 kilometer 
sydväst om huvudstaden Port-au-Prince. 

Förödelsen blev enorm, särskilt då landet, det fattigaste på 
västra halvklotet, saknar särskilda krav på byggkvalitet. Över 
200 000 människor tros ha dödats, ytterligare 300 000 skadades 
och omkring en miljon människor blev hemlösa. Tillsammans med 
Tsunamin 2004 är detta därmed en av de allvarligaste naturkata-
stroferna i modern tid. 

SOS Barnbyar, är verksamma i Haiti sedan 1982, har två barn-
byar, i Port-au-Prince samt i Cap Haïtien, som klarade sig utan 
allvarliga skador. Det utarbetades snabbt ett nödhjälpsprogram 
uppdelat i tre faser. De två första inriktades mot omedelbar nöd-
hjälp, såsom tillhandahållande av mat, mediciner och temporära 
boenden, medan fas tre fokuserar på långsiktig återuppbyggnad, 
inklusive konstruktion av ytterligare en barnby, i Les Cayes  
i landet sydvästra del.

Gensvaret från omvärlden efter katastrofen var starkt och inte 
minst i Sverige visade allmänhet såväl som företag stor vilja att 
hjälpa Haitis lidande befolkning. Under året har SOS Barnbyar 
Sverige samlat in totalt 13,7 Mkr i katastrofhjälp samt ytterligare 
4,6 Mkr till de två befintliga barnbyarna i landet. Det senare belop-
pet är del i Akelius Foundations engagemang om totalt 100 Mkr 
under 25 år, som förutom att täcka driftskostnaderna för de två 
befintliga barnbyarna även skall bidra till byggnationen av den 
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nya barnbyn i Les Cayes samt täckandet av hela dess framtida 
driftskostnader.

Under året har SOS Barnbyar globalt samlat in totalt cirka 38,5 
miljoner dollar till katastrofinsatserna i Haiti. Vid årsskiftet hade 
organisationen använt 5 miljoner dollar av dessa medel (varav 
SOS Sverige 700 000 dollar) enligt följande fördelning:

Mat, kläder och mediciner 2 164 800
Fordon och material 1 153 700
Personalkostnader 706 000
Programsupport 983 600
totalt 5 008 100

Med programsupport avses bland annat kostnader för natio-
nellt kontor, internationellt nödhjälpsteam, konstruktionsexpertis, 
resekostnader samt material och administration.

Som mest distribuerade organisationen varje dag ut mat till 
24 000 människor på 117 utskänkningsplatser. Totalt 337 extra 
barn har tagits om hand i de två befintliga barnbyarna och mer än 
150 barn har återförenats med sina biologiska föräldrar. Grund-
skolan Santo i Port-au-Prince arbetar i två-skift och undervisar 
totalt 921 barn (500 barn före katastrofen).

Den allmänna synpunkten att hjälp- och återuppbyggnadsar-
betet i Haiti går trögt bekräftas även av SOS Barnbyar. Detta har 
många orsaker. En av de viktigare är att landet saknar en funge-
rande regering, vilket försvårar för hjälporganisationerna som i 
allmänhet behöver en trovärdig och långsiktig motpart.  

För närvarande råder byggförbud i landet, som inte kommer 
att hävas förrän en ny lag om jordbävningssäkra konstruktioner 
antagits. Att Haiti dessutom saknar ett markägarregister försvårar 
återuppbyggnadsarbetet ytterligare. Till detta kommer orkanen 
Tomas i november, kolerautbrottet som hittills krävt omkring 
2 000 dödsoffer samt ökade våldsamheter i Port-au-Prince.

Under 2011 kommer SOS Barnbyar att successivt fasa ut sitt 
mathjälpsprogram och ersätta detta med sociala center där 
individuella familjers långsiktiga behov bättre kan utvärderas. 
Organisationen har också för avsikt att bekosta återuppbyggna-
den av tio statligt drivna skolor samt stå för den löpande driften av 
dessa skolor under en period på 7 till 10 år. Detta kommer dock att 
kräva formella förhandlingar med regeringen som måste åta sig 
att återta det finansiella ansvaret efter denna tidsperiod. 

Även andra skolprojekt är planerade, såsom utbyggnaden av 
en av SOS Barnbyars två befintliga skolor i Port-au-Prince för 
att kunna ta emot ytterligare 500 elever samt utbildning av nya 
 lärare. En förstudie i SOS Barnbyars regi har också genomförts 
under året som skall utmynna i ett långsiktigt program för att 
stärka Haitis sociala myndigheter i deras arbete att övervaka 
barnhem och andra institutioner som tar hand om övergivna och 
föräldralösa barn. Bland övriga långsiktiga hjälpinsatser kan även 
nämnas självhjälpsgrupper för återuppbyggnad av jordbruks-
näringen, infrastruktursatsningar inom vatten och hälsa samt 
etableringen av lokala strukturer för att stärka barns rättigheter. 

överSvämningarna i PakiStan
Under augusti månad drabbades norra Pakistan av stora över-
svämningar till följd av ovanligt kraftiga monsunregn i kombination 

med normal avsmältning av glaciärerna i landets norra bergstrak-
ter. De stora vattenmassorna transporterades söderut via floden 
Indus och utplånade hela byar på sin väg. I mitten av oktober, 
när de akuta hoten för nya översvämningar väl upphört, hade 
uppskattningsvis 150 000 kvadratkilometer av landet drabbats, 
motsvarande en yta större än hela England. 

Uppskattningsvis 20 miljoner människor påverkades av kata-
strofen (direkta dödsfall beräknas till cirka 2 000). Uppemot två 
miljoner hem är förstörda, varav över hälften i provinsen Sindh i 
landets södra del. Övriga regioner som drabbats särskilt hårt är 
provinsen Khyber Pakhtunkhwa i norra delen av landet samt södra 
delen av Punjab. 

SOS Barnbyar har åtta barnbyar i landet (som alla klarade sig 
undan översvämningarna) och bedriver även social verksamhet 
i barnbyarnas närområden. Organisationen har sedan tidigare 
erfarenhet från katastrofhjälp i landet, bland annat efter jord-
bävningen i Kashmir 2005. I samarbete med lokala hjälporganisa-
tioner och landets militär startades på kort varsel ett omfattande 
nödhjälpsarbete med inköp och distribution av matpaket, tält och 
mediciner. Organisationen har även erbjudit myndig heterna att ta 
hand om barn som förlorat sina föräldrar till följd av katastrofen.

Per december 2010 hade organisationen samlat in totalt 2,2 
miljoner dollar i katastrofhjälp. Av dessa medel hade vid årsskiftet 
2,1 miljoner dollar använts till inköp av 71 750 matpaket, 1 500 tält 
samt mediciner till de nödställda. Distributionen bekostas och ut-
förs av militären samt SOS Barnbyars lokala samarbetspartners. 
Varje matpaket täcker behovet för en familj bestående av 6 till 8 
personer i tio dagar. 

Allmänhet och företag i Sverige har visat stort engagemang 
för Pakistans befolkning. Av de totala insamlade medlen ovan 
har den svenska organisationen hittills kunnat bidra med hela 
858 343 dollar, vilket gör Sverige till den enskilt största bidrags-
givaren inom SOS-sfären.

Behoven i landet är dock fortsatt akuta. De omfattande materi-
ella skadorna innebär också att den normala matdistributionen 
kommer att ta lång tid att återupprätta, varför många människor 
även framöver kommer att vara i behov av mathjälp. Områden i 
Sindh och Balochistan är fortfarande översvämmade, vilket både 
försvårar hjälparbetet och innebär en ökad risk för sjukdomar och 
epidemier. 

Parallellt med nödhjälpsarbetet planerar SOS Barnbyar att 
bidra till återuppbyggnaden av hus som förstörts av översväm-
ningarna. Detta arbete kommer att starta under 2011. 

övriga väSentliga händelSer
I april 2010 flyttade barn och barnbymammor in i den nya 
svenskfinansierade barnbyn i Tambacounda, Senegal. Invigningen 
skedde i september samma år, i närvaro av SOS Barnbyars högste 
chef Helmut Kutin och representanter från Senegals regering. 
Barnbyn omfattar 15 familjehus med rum för totalt 150 barn, en 
förskola för 120 barn samt en medicinklinik med kapacitet att ta 
emot tusentals patienter årligen.

Den nya barnbyn i Chimoio, Moçambique, som finansieras av 
författaren Henning Mankell, kommer inom kort att öppna dörrar-
na för de första barnen. Hela barnbyn beräknas vara färdigbyggd 
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i maj 2011. Barnbyn omfattar 11 familjehus med rum för totalt 110 
barn och en förskola för 100 barn.

Konstruktionen av barnbyn Tirupati, Indien, som finansieras av 
Akelius Foundation, påbörjades i september 2010 och beräknas 
vara slutförd i slutet av 2011. Barnbyn kommer att kunna ta emot 
120 barn och inkluderar också en förskola för 60 barn. I området 
runt barnbyn finansierar Akelius Foundation även ett familje-
stärkande program riktat mot 350 utsatta barn i 150 familjer. 

medlemmar OCh vOlOntärer
SOS Barnbyar har vid utgången av året 324 aktiva medlemmar,  
en ökning med 1 medlem sedan 2009. Medlemsavgiften är  
100 kronor per år och för detta erhåller medlemmen föreningens 
tidning.

Föreningen hade under året stödgrupper i följande orter/
regioner runtom i landet: Kristianopel, Norrköping, Sandviken/
Gävle, Skåne, Stockholm, Umeå, Vännäs samt Ystad. Totalt har 
under året 115 personer arbetat aktivt i stödgrupperna. Stödgrup-
perna informerar om SOS Barnbyars verksamhet, värvar faddrar, 
genomför bössinsamlingar (själva eller med hjälp av butiker), 
säljer julkort med mera till förmån för verksamheten samt deltar i 
olika evenemang. Under 2009 uppgick insamlingsresultatet från 
stödgrupperna till totalt 648 (610) tkr. 

Föreningen har under året haft hjälp av tio volontärer med 
diverse kontorsgöromål, såsom uppdatering av adressregister, 
kuvertering och utskick.

Antalet ideellt arbetande personer för föreningen uppgår 
därmed till totalt 125. Med antagandet att varje arbetstimme är 
värd 175 kronor samt att varje person arbetat i snitt 140 timmar 
per år uppgår värdet av arbetet till totalt 3,1 Mkr. Detta värde har 
emeller tid inte redovisats i resultaträkningen.

förväntad framtida utveCkling
Trots det faktum att en väsentlig del av 2010 års intäktsökning 
härrörde från katastrofinsamlingar spår SOS Barnbyar en försiktig 
intäktsökning även under 2011. Till följd av den nya organisations-
struktur som implementerades under 2010, tillsammans med en 
översyn av SOS Barnbyars strategiska processer, har de senaste 
årens stagnerande fadderinflöde kunnat hävas. Ledningens be-
dömning är att den grund som nu har lagts ger goda möjligheter 
till en ökad fadderrekrytering även under 2011. Tillväxtpotential 
bedöms även finnas på företagssidan.  

SOS Barnbyars fokusländer under 2011 kommer att utgöras 
av Kambodja, Moçambique, Centralafrikanska republiken och 
Ukraina. I dessa länder kommer flera nya svenskfinansierade 
program att starta, med särskild tyngdpunkt på familjestärkande 
aktiviteter.  

tillämPliga nYCkeltal enligt  
SvenSk inSamlingSkOntrOllS definitiOn 
 2010 2009
Totalt insamlat från allmänheten (tkr) 179 886 156 311
Verksamhetsintäkter, netto (tkr) 255 564 219 917
Andel medel insamlade från allmänheten 70,4 % 71,0 %
Andel medel insamlade från företag 18,6 % 18,1 %
Andel övriga intäkter 11,1 % 10,8 %
Andel utbetalt till ändamålet 77,1 % 87,6 %
Andel administrationskostnader 4,5 % 4,7 %
Andel insamlingskostnader 11,0 % 10,9 %
Totala kostnader/totala intäkter 92,6 % 103,2 %
Sparat i % av verksamhetsintäkterna 1,9 % 3,2 %

infOrmatiOn
Adress och telefonnummer:  
SOS Barnbyar  
Östhammarsgatan 68 
Box 24 165
104 51 Stockholm 
08-545 832 00
Juridisk form: Ideell förening
Plusgiro: 90 02 03-1, 90 02 30-4, 90 02 29-6
Bankgiro: 900-2031, 900-2304, 900-2296
Hemsida: www.sos-barnbyar.se

SOS Barnbyar gav ut tidningen SOS Barn fyra gånger 2010, 
vilken distribuerades till föreningens faddrar, samarbetspartners, 
medlemmar och andra intressenter. Tidningen kan hämtas på 
hemsidan.

SOS Barnbyar är medlem i FRII (Frivilligorganisationernas 
Insamlingsråd) och granskas av Svensk Insamlingskontroll. FRII 
råder alla givare att undersöka följande innan beslut om gåva 
fattas:
1. Ger organisationen ett vederhäftigt intryck?
2. Har organisationen 90-konto, dvs. börjar på 90 och 
 inte 91, 92 etc.?
3. Finns ett fungerande telefonnummer?
4. Har organisationen uppgivit en gatuadress till sitt kontor,   

inte bara en boxadress?
5. Vid bössinsamling – kan insamlaren legitimera sig?
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RESuLTATRäKNING

tkr not 2010 2009

   
verkSamhetSintäkter 1,2  
Medlemsavgifter  30 39
Insamlade medel  254 120 219 480
Försäljning  277 245
Bidrag  1 137 256

Summa verksamhetsintäkter  255 564 220 020

verkSamhetSkOStnader 1, 3, 4, 5, 6  
Ändamålskostnader  -197 381 -193 152
Insamlingskostnader  -28 125 -24 066
Administrationskostnader  -11 416 -10 344
Summa verksamhetskostnader  ­236 922 ­227 562

verksamhetsresultat  18 642 ­7 542

reSultat från finanSiella inveSteringar   
Ränteintäkter och liknande resultatposter 7 510 723
Räntekostnader och liknande resultatposter 8 -184 -251
Summa resultat från finansiella investeringar  326 472
   
årets resultat  18 968 ­7 070

fördelning av åretS reSultat 14  
Årets resultat enligt resultaträkningen (se ovan)  18 968 -7 070
Utnyttjande av ändamålsbestämda medel från tidigare år  4 668 28 323
Reservering av ändamålsbestämda medel som inte utnyttjats under året  -18 672 -2 003
   
årets resultat efter fördelning  4 964 19 250
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BALANSRäKNING

tkr not 2010 2009

tillgångar   
anläggningstillgångar   
Immateriella anläggningstillgångar  9  
Insamlings- och informationssystem  2 110 2 813
  2 110 2 813 
  
Materiella anläggningstillgångar 10  
Inventarier och datorer  597 633
  597 633
Finansiella anläggningstillgångar   
Långfristiga kontraktsfordringar  233 -
  233 ­
   
Summa anläggningstillgångar  2 940  3 446

Omsättningstillgångar   
Kortfristiga fordringar   
Fordringar hos insamlingsstiftelsen SOS Barnbyar  129 129
Övriga fordringar  111 1 276
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 11 17 220 23 345
  17 460 24 750

Kortfristiga placeringar 12 48 335 12 085

Kassa och bank 13 35 698 40 784
Summa omsättningstillgångar  101 493 77 619

Summa tillgångar  104 433 81 065

eget kaPital OCh Skulder   
eget kapital 14  
Ändamålsbestämda medel  39 782 25 778
Balanserat kapital  7 057 1 396
Årets resultat  4 964 5 661

Summa eget kapital  51 803 32 835

kortfristiga skulder   
Fadderbidrag och faddergåvor 1 46 422 42 144
Leverantörsskulder  2 994 2 408
Övriga skulder  268 354
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 15 2 946 3 324

Summa kortfristiga skulder  52 630 48 230

Summa eget kapital och skulder  104 433 81 065

Ställda säkerheter 16 500 500
Ansvarsförbindelser  17  
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KASSAFLöDESANALyS

tkr not 2010 2009
   
den löpande verksamheten   
Verksamhetsresultat  18 642 -7 542
Avskrivningar och nedskrivningar 9, 10 1 070 1 098
Erhållen ränta  190 723
Erlagd ränta  -180 -251

Kassaflöde från den löpande verksamheten före förändringar av rörelsekapital  19 722 -5 972
   
Ökning (-)/minskning (+) av fordringar  7 377 -6 228
Ökning (+)/minskning (-) av kortfristiga skulder   4 396 -19 287

kassaflöde från den löpande verksamheten  31 495 ­31 487

investeringsverksamheten   
Förvärv av immateriella anläggningstillgångar 9 0 -390
Förvärv av materiella anläggningstillgångar 10 -331 -138

Kassaflöde från investeringsverksamheten  -331 -528

årets kassaflöde  31 164 ­32 015

likvida medel vid årets början  52 869 84 884

likvida medel vid årets slut  84 033 52 869
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NOTER

nOt 1  redOviSningS­ OCh värderingSPrinCiPer 

SOS Barnbyars redovisnings- och värderingsprinciper över-
ensstämmer med årsredovisningslagen, Bokföringsnämn-
dens allmänna råd för ideella föreningar och FRII:s styrande 
riktlinjer för årsredovisning. I årsredovisningen har även vissa 
upplysningar lämnats som krävs av Svensk Insamlingskon-
troll. Tillämpade principer är oförändrade i jämförelse med 
föregående år.

verkSamhetSintäkter
intäktsredovisning
Intäkter redovisas till det verkliga värdet av vad som erhållits 
eller kommer att erhållas. 

Intäkter i form av gåvor intäktsförs i den period gåvan 
överlämnas på ett sakrättsligt bindande sätt. Intäkten ska 
motsvara tillgångens anskaffningsvärde.

Gåvor i form av kontanter från i första hand privatpersoner 
redovisas av naturliga skäl normalt enligt kontantprinci-
pen. Även gåvor från företag och organisationer redovisas 
normalt i den period då gåvan inbetalas. I den mån det 
på balansdagen finns avtalade men ej erhållna gåvor från 
företag och organisationer intäktsförs dessa efter individuell 
prövning.

medlemsavgifter
Medlemsavgifter omfattar inbetalningar för medlemskap i 
SOS Barnbyar. Medlemsavgifter intäktsförs vid inbetalning 
från medlemmen.

fadderbidrag och faddergåvor
Med fadderbidrag avses inbetalningar ämnade för fadder-
barn och barnbyar. Pengarna överförs, efter avdrag för ad-
ministrationsavgift, till fadderkontoret inom SOS Kinderdorf 
International, som i sin tur säkerställer att bidraget når det 
barn eller den barnby som faddern stödjer. 

Med faddergåvor avses extra gåvor till fadderbarnet som 
via fadderkontoret placeras på respektive barns konto.  
På faddergåvorna tas ingen administrationsavgift ut.

Erhållna fadderbidrag och faddergåvor som per bokslut 
ännu ej överförts till fadderkontoret redovisas som skuld  
i balansräkningen. 

insamlade medel
Som insamlade medel räknas mottagna gåvor från allmän-
het, företag, organisationer, samfund, privata och ideella 
fonder och stiftelser. Till insamlade medel räknas även testa-
menterade gåvor och donationer samt bidrag från Radiohjäl-
pen och PostkodLotteriet. Gåvor som kommer i form av att 
företag åtagit sig att betala en viss procent av sin försäljning 
till insamlingsorganisationen är också insamlade medel 
eftersom det är det utomstående företaget som säljer – inte 
insamlingsorganisationen.

Med gåva avses tillgång som lämnats utan krav på ekono-
misk motprestation. Gåvan utgör anläggningstillgång om den 
är avsedd att stadigvarande brukas eller innehas i verksam-
heten. Övriga gåvor utgör omsättningstillgångar.

Erhållna gåvor värderas till verkligt värde, det vill säga 

försäljningsvärde eller återanskaffningsvärde. Erhållna gåvor 
redovisas netto, det vill säga efter avdrag för försäljnings- 
och hanteringskostnader (exempelvis eventuell gåvoskatt). 

Bidrag
Som bidrag räknas likvida medel erhållna från Forum Syd.  
Bidraget intäktsredovisas i enlighet med BFNAR 2002:11 
vilket innebär att intäktsredovisningen sker i takt med att  
de underliggande kostnaderna uppkommer. 

försäljning
Med försäljning avses avyttring av bland annat julkort till 
förmån för SOS Barnbyars verksamhet. 

verkSamhetSkOStnader
ändamålskostnader
Ändamålskostnader är sådana kostnader som kan hänföras till 
organisationens uppdrag enligt dess stadgar. Här ingår vidare-
förmedling av fadderbidrag och faddergåvor samt utbetalning 
till nybyggnationsprojekt och familjestärkande program. Till 
ändamålskostnader räknas även föreningens avgift till SOS  
Kinderdorf International samt de till ändamålskostnader för-
delade gemensamma kostnaderna.

insamlingskostnader
Med insamlingskostnader menas kostnader som varit nöd-
vändiga för att generera externa intäkter samt för att behålla 
och rekrytera nya faddrar. Här ingår bland annat kostnader för 
insamlingsaktiviteter, kommunikation och utskick. Insamlings-
kostnader inkluderar såväl direkta kostnader såsom lönekost-
nader för insamlingspersonal, som de till insamlingskostnader 
fördelade gemensamma kostnaderna.

administrationskostnader
Administrativa kostnader är sådana som behövs för att 
 administrera organisationen. Administrationen utgör en kvali-
tetsgaranti för ändamålet och för givaren. Exempel på sådana 
kostnader är revision, administrativa system och kostnader 
som inte är att hänföra till ändamålskostnader eller insam-
lingskostnader. Hit hör även de till administrationskostnader 
fördelade gemensamma kostnaderna. 
De gemensamma kostnaderna, som främst omfattar kostna-
der för personal, lokaler och It, fördelas på ovanstående tre 
kostnadskategorier baserat på de anställdas arbetsuppgifter. 

leasing
Samtliga leasingavtal redovisas som operationella leasingavtal, 
vilket innebär att leasingavgiften fördelas linjärt över leasing-
perioden.

tillgångar OCh Skulder
donerade tillgångar
Tillgångar, framför allt aktier och andra värdepapper, som  
doneras till SOS Barnbyar värderas till verkligt värde vid gåvo-
tillfället. Intäkten redovisas i posten Övriga insamlade medel.  
I den mån det uppkommer en realisationsvinst eller -förlust vid 
avyttringen redovisas denna också i posten Insamlade medel 
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om tillgången avyttras kort efter att gåvan erhållits och under 
rubriken Resultat från finansiella poster om avyttring sker vid 
ett senare tillfälle. 

aktier och andelar
Kortfristiga innehav av aktier och andelar värderas till det lägsta 
av anskaffningsvärdet och nettoförsäljningsvärdet. Föreningen 
har som policy att omedelbart sälja aktier som har mottagits 
som gåva och därmed inte bedriva placeringsverksamhet.

anläggningstillgångar
Materiella och immateriella anläggningstillgångar värderas 
till anskaffningsvärde minskat med avskrivningar enligt plan. 
Avskrivningar görs systematiskt över den bedömda nyttjande-
perioden. Härvid tillämpas följande avskrivningstider:

Balanserade utgifter för programvara   5 år
Inventarier    5 år
Datorer     3 år

fordringar
Fordringar upptas till det belopp som efter individuell prövning 
beräknas bli betalt.

utländska valutor
Fordringar och skulder i utländsk valuta värderas till balans-
dagens kurs. Ändamålsbestämda medel i utländsk valuta 
värderas till kurs vid inbetalnings- eller inväxlingstillfället och 
omräknas således inte till balansdagens kurs. 

eget kaPital
ändamålsbestämda medel 
Ändamålsbestämda medel består av insamlade medel som av 
givaren öronmärkts för ett visst ändamål, såsom uppförandet 
av en barnby, medicinklinik eller finansieringen av ett familje-
stärkande program.  

Balanserad vinst samt årets resultat
Föreningens balanserade vinst, inklusive årets resultat, utgör 
den del av eget kapital som kan disponeras fritt av föreningens 
styrelse. Om styrelsen vid ett senare tillfälle skulle vilja ända-
målsbestämma detta balanserade kapital sker en omföring 
inom eget kapital. 

kaSSaflödeSanalYS
Kassaflödesanalysen upprättas enligt den indirekta metoden, 
det vill säga den utgår från organisationens verksamhetsresul-
tat. Det redovisade kassaflödet omfattar endast transaktioner 
som medför in- eller utbetalningar. Som likvida medel klassi-
ficeras, förutom kassa- och banktillgodohavanden, kortfris-
tiga finansiella placeringar som dels är utsatta för endast en 
obetydlig risk för värdefluktuationer, dels handlas på en öppen 
marknad till kända belopp eller har en kortare återstående 
löptid än tre månader från anskaffningstidpunkten.

nOt 2  verkSamhetSintäkter

Insamlade medel fördelar sig enligt följande   
 2010 2009 
Allmänheten 179 886 156 311
Företag och organisationer 47 422 39 900
PostkodLotteriet 22 304  17 000
Stiftelser 4 475 3 850
Radiohjälpen och Världens Barn 33 2 419
Summa 254 120 219 480 
  
Av ovanstående belopp har 229 741 tkr (202 068 tkr) insam-
lats via 90-konton.   

 
nOt 3  ändamålSkOStnader

 
 2010 2009
Drift av barnbyar med 
tillhörande faciliteter 146 144 124 330
Konstruktionskostnader 19 605 48 094
Katastrofhjälp 11 123 -
Kostnader för familjestärkande program 4 749 4 350
Avgifter till Kinderdorf International* 11 020 11 085
Information och fördelade  
gemensamma kostnader 4 740 5 293
totalt 197 381 193 152

* Avgifterna används bl.a. för utveckling av den internationella 
 programverksamheten, för samordning via kontinental- och regionkontor 
samt för informationsöverföring mellan givar- och mottagarländer.

nOt 4  löner, andra erSättningar 
OCh SOCiala kOStnader

löner och andra ersättningar 2010 2009
Styrelse - - 
Generalsekreterare 846 847
Övriga ledande befattningshavare 2 215 1 988
Övriga anställda 8 052 6 385
totala löner och ersättningar 11 113 9 220
  
Sociala kostnader  
Pensionskostnader generalsekreterare 194 477
Pensionskostnader övriga ledande 
befattningshavare 376 394
Pensionskostnader övriga anställda 959 678
Sociala avgifter enligt lag och avtal 3 661 3 354

totala sociala kostnader 5 190 4 903 
  
Som övriga ledande befattningshavare räknas anställda ingå-
ende i föreningens ledningsgrupp. Vid årets slut består denna, 
förutom generalsekreteraren, av ekonomichef, kommunika-
tionschef, chef över samarbeten med företag och stora privata 
givare samt insamlingschef. 

Genomsnittligt antal anställda i ledningsgruppen, utöver 
generalsekreteraren, var under året 3,5 (3,0) personer.  
Avgångsvederlag till ledande befattningshavare utgår ej. 
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Inga personer i ledningsgruppen har under året uppburit några 
externa arvoden för uppdrag som innehavits mot bakgrund av 
huvudanställningen.  

Under året har 125 personer arbetat ideellt för organisa-
tionen. Värdet av dessa ideella insatser har inte redovisats i 
resultaträkningen.   
 2010 2009
Medelantal anställda 27 23
Varav män 5 3 

Total sjukfrånvaro 2,81 % 0,67 %
   
Uppgift om sjukfrånvaro per grupp lämnas inte då den kan 
hänföras till enskild individ.  
Styrelseledamöter 2010 2009
Antal på balansdagen 8 7
Varav män 3 3

nOt 5   arvOde OCh kOStnadSerSättning  
till reviSOrer

 
 2010 2009
Revision Öhrlings Pricewaterhouse- 
Coopers AB 200 -
Revision BDO Nordic Stockholm AB - 125
Övriga uppdrag BDO Nordic Stockholm AB - 20 

totalt 200 145
  
Med revisionsuppdrag avses granskningen av årsredovis-
ningen och bokföringen samt styrelsens förvaltning, övriga 
arbetsuppgifter som det ankommer på bolagets revisorer 
att utföra samt rådgivning eller annat biträde som föranleds 
av iakttagelser vid sådan granskning eller genomförande av 
sådana övriga arbetsuppgifter. Allt annat är övriga uppdrag.  

nOt 6  OPeratiOnella leaSingavtal 
 

 2010 2009
Under året erlagda leasingavgifter 138 111
Inom 1 år 211 107
Inom 2 till 5 år 316 264
Senare än 5 år - - 

nOt 7  ränteintäkter OCh 
liknande reSultatPOSter

 
 2010 2009
Utdelningar 168 295 
Räntor 300 152
Valutakursvinst 42 264
Övrigt - 12

Summa 510 723 
 

nOt 8  räntekOStnader OCh  
liknande reSultatPOSter

 
 2010 2009 
Räntekostnader -5 -7 
Valutakursförluster -13 -108
Resultat från finansiella investeringar -166 -136
Summa ­184 ­251 

nOt 9   immateriella anläggningStillgångar  
 

Balanserade utgifter för insamlings-  
och informationssystem 2010 2009
Ingående anskaffningsvärde 3 516 3 126
Årets aktiverade utgifter 0 390
utgående ackumulerade 
anskaffningsvärden 3 516 3 516
Ingående av- och nedskrivningar -703 -
Årets av- och nedskrivningar -703 -703
utgående ackumulerade avskrivningar ­1 406 ­703

utgående restvärde enligt plan 2 110 2 813

nOt 10   materiella anläggningStillgångar 

Inventarier och datorer 2010 2009
Ingående anskaffningsvärde 2 876 2 738
Inköp 331 138
utgående ackumulerade 
anskaffningsvärden 3 207 2 876
Ingående avskrivningar -2 243 -1 848
Årets avskrivningar -367 -395
utgående ackumulerade avskrivningar ­2 610 ­2 243

utgående restvärde enligt plan 597 633

nOt 11  förutBetalda kOStnader 
OCh uPPluPna intäkter

 
 2010 2009
Upplupna avtalsintäkter 16 100 22 793
Upplupna ränteintäkter 320 -
Förutbetalda hyror 323 327
Övriga poster 477 225

Summa 17 220 23 345
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nOt 14  eget kaPital
 

 Ändamåls- Ändamåls-
 bestämda medel bestämda Balanserad 
 övriga projekt katastrofmedel vinst Årets resultat Totalt
Ingående balans enligt 
fastställd balansräkning 21 260 4 518 1 396 5 661 32 835
Omföring av resultat   5 661 -5 661 0
Reserveringar 9 809 8 863   18 672
Utnyttjande -4 011 -657   -4 668 
Årets resultat efter fördelning    4 964 4 964

utgående balans 27 059 12 723 7 057 4 964 51 803 
     
Katastrofmedel avser Haiti, Pakistan samt Tsunami

nOt 12  kOrtfriStiga PlaCeringar

 Antal  Bokfört Marknads-  
 andelar värde värde 
Nordea Institutionella 
Penningmarknadsfond 13 478 15 095 15 095
Nordea Likviditetsinvest 102 765 15 065 15 065
Bostadsobligation Nordea – 5 056 5 056
Bostadsobligation SEB – 5 061 5 061
Bostadsobligation  
Swedbank – 5 058 5 058
Nordea 
fastränteplaceringar – 3 000 3 000

Summa  48 335 48 335 

nOt 13  kaSSa OCh Bank
 

 2010 2009 
Kassa 36 31 
Plusgiro 20 095 36 105
Övriga bankkonton 15 567 4 648

Summa 35 698 40 784

nOt 15  uPPluPna kOStnader  
OCh förutBetalda intäkter

 
 2010 2009
Upplupna semesterlöner 1 199 1 156
Upplupna sociala avgifter 1 351 1 277
Upplupna avgifter till  
SOS-Kinderdorf International 224 472
Övriga poster 172 419
Summa 2 946 3 324

nOt 16  Ställda Säkerheter
 

 2010 2009
Ställd säkerhet för kontorslokaler 
(spärrade bankmedel) 500 500

Summa 500 500

nOt 17  anSvarSförBindelSer
 

 Som insamlingsorganisation har SOS Barnbyar Sverige ett 
ansvar mot den internationella organisationen att fullfölja 
ingångna åtaganden. Detta ansvar gäller såväl konstruktion 
som löpande drift av de faciliteter och program som finan-
sieras av den svenska organisationen. Eftersom det interna-
tionella samarbetet bygger på solidaritet mellan medlemsor-
ganisationerna i den händelse någon part skulle drabbas av 
finansiella svårigheter, kvantifieras inte dessa ansvarsförbin-
delser i årsredovisningen.   
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Vi har granskat årsredovisningen och bokföringen samt sty­
relsens och generalsekreterarens förvaltning i SOS Barnbyar 
Sverige för räkenskapsåret 2010. Det är styrelsen och general­
sekreteraren som har ansvaret för räkenskapshandlingarna 
och förvaltningen och för att årsredovisningslagen tillämpas 
vid upprättandet av årsredovisningen. Vårt ansvar är att uttala 
oss om årsredovisningen och förvaltningen på grundval av vår 
revision.

Revisionen har utförts i enlighet med god revisionssed i 
Sverige. Det innebär att vi planerat och genomfört revisionen 
för att med hög, men inte absolut, säkerhet försäkra oss om att 
årsredovisningen inte innehåller väsentliga felaktigheter.

En revision innefattar att granska ett urval av underlagen för 
belopp och annan information i räkenskapshandlingarna. I en 
revision ingår också att pröva redovisningsprinciperna och 
sty  relsens och generalsekreterarens tillämpning av dem samt 
att bedöma de betydelsefulla uppskattningar som styrelsen och 
ge  neralsekreteraren gjort när den upprättat årsredovisningen 
samt att utvärdera den samlade informationen i årsredovis­
ningen.

Vi har granskat väsentliga beslut, åtgärder och förhållanden 
i föreningen för att kunna bedöma om någon styrelseledamot 

eller generalsekreteraren har handlat i strid med föreningens 
stadgar. Vi anser att vår revision ger oss rimlig grund för våra 
uttalanden nedan. 

Årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovis­
ningslagen och ger en rättvisande bild av föreningens resultat 
och ställning i enlighet med god redovisningssed i Sverige. 
Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens 
övriga delar. 

Styrelsens ledamöter och generalsekreteraren har enligt vår 
bedömning inte handlat i strid med föreningens stadgar. Vi 
tillstyrker att årsmötet fastställer resultaträkningen och balans­
räkningen för föreningen och beviljar styrelsens ledamöter och 
generalsekreteraren ansvarsfrihet för räkenskapsåret. 

Stockholm den 15 mars 2011 
Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB        

 

Marie Welin 
Auktoriserad revisor

Stockholm 15 mars 2011

Anna Ryott
Generalsekreterare

Lenart Holm 
Vice Ordförande

Gunnar Brock

Lisa Lindström

Michael Karlsson
Ordförande

Caroline Berg

Monica Caneman

Karin O’Connor

Christine von Sydow

Revisionsberättelse
Till årsmötet i SOS Barnbyar Sverige
Org nr. 8024055­7815
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PerSOnal

anna ryott
Generalsekreterare
08-545 832 02

Pauline allard
Marknad
08-545 832 24

johan Bergqvist
Marknad
08-545 832 00
(föräldraledig)

anders månsson
Webbansvarig
08-545 832 10

marcus norberg
Ekonomichef
08-545 832 13

Catharina nordström
Marknad
08-545 832 18

anna Olsson
Ekonomi
08-545 832 00
(föräldraledig)

malena Orreteg
Givarservice
08-545 832 08

StYrelSe

michael karlsson
Ordförande

lennart holm
Vice ordförande

gunnar Brock
Ledamot

monica Caneman
Ledamot

ann­Christine Berg
Pressekreterare
08-545 832 09

Caroline Berg
Ledamot

dag Bäckström
IT-ansvarig
08-545 832 20

erika Sunnemark
Ansvarig Givarservice
08-545 832 11

Pia Watkinson
Chef Företag och stora 
privata givare
08-545 832 16

anna Wärmländer
Ekonomi
08-545 832 17

görel Zingmark
Stora privata givare, arv 
och testamenten
08-545 832 15

Peter Stockenberg
Ekonomi, vikarie
08-545 832 25
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lisa ahola flink
Analys
08-545 832 21

elinor kramming
Fadderfrågor/autogiro
08-545 832 00  
(föräldraledig)

tonya lilburn
Information
08-545 832 28

anna lundqvist
Företag
08-545 832 12

josefin mozard
Fadderfrågor
08-545 832 06

fredrik Söderblom
Marknad
08-545 832 19

lisa lindström
Ledamot

Christine von Sydow
Ledamot

Carola rydstedt
Information
08-545 832 29

louise Scheja
Marknad
08-545 832 00
(föräldraledig)

rebecca Schulze
Fadderfrågor/skolor
08-545 832 03

elisabet Stahlenius
Kommunikationschef
08-545 832 14

katja Skaarud
Insamlingschef privata 
givare
08-545 832 23

ulrika österlund
Marknadsanalys  
08-545 832 00
(föräldraledig)

karin O’Connor
Ledamot
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Bästa sättet att återvinna den här årsredovisningen?

Ge den till grannen.

Vi har alltid plats för fler  
faddrar och du känner säkert  

någon vänlig människa  
som vill hjälpa oss att ge utsatta  

barn en framtid. Din granne,  
vän eller arbetskollega, till exempel.

Ge årsredovisningen till någon av 
dem så får de en första inblick i vår 
verksamhet. Och vill den personen 

sedan bli fadder är det enkelt via vår 
hemsida: www.sos-barnbyar.se.

Tack för din hjälp!
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